
Задания теоретического тура регионального этапа XXXVII  

Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2020-21 уч. год. 11 класс 

ГЕНЕТИКА и БИОИНФОРМАТИКА     ВАРИАНТ 1   

Задание 1. [6 баллов] Для решения данной задачи Вам потребуется таблица 

генетического кода (см. Приложение 1).  

На рисунке ниже приведена смысловая последовательность ДНК, в направлении от 

5’ конца к 3’ концу. 

5’-ATCCTATGGAATTGCGCGCATGGACCGAGGACCGAGATTCTTCTA*TTTAAAGTAG-3’ 

Укажите: 1й старт-кодон 2й старт-кодон 

Количество аминокислотных остатков (по 2 

балла) 

  

Заряд молекулы при рН=7.0 ( по 1 баллу)   

Количество аминокислотных остатков с 

ароматическими радикалами (по 1 баллу) 

  

 

Задание 2.[4 балла] В результате инсерции, на позицию, отмеченную знаком * был 

встроен аденин.  Какие из утверждений об этой мутации верны?  

Утверждение Верно Неверно 

Более длинный полипептид окажется еще длиннее   

Более короткий полипептид окажется еще короче   

У обоих кодирующих последовательностей окажется общий стоп-

кодон 

  

Большая часть последовательности длинного полипептида 

останется без изменений 

  

 

Приложение 1 

ТАБЛИЦА ГЕНЕТИЧЕСКОГО КОДА 

 
  



Задание 3. [10 баллов]  

ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ ЭКСПРЕССИИ ГЕНОВ МЕТОДОМ РТ-ПЦР 

Метод обратной транскрипции – полимеразной цепной реакции (РТ-ПЦР) 

широко используется для оценки относительной экспрессии генов (количества мРНК одного 

гена относительно количества мРНК другого гена).  

В ходе первой стадии РТ-ПЦР при помощи фермента обратной транскриптазы 

(ревертазы) на основе различных РНК получают их однонитевые ДНК – копии. В ходе 

второй стадии при помощи термостабильной ДНК-полимеразы и специфических 

олигонуклеотидов - праймеров (затравок для синтеза ДНК) проводят синтез ДНК для 

увеличения количества фрагментов определенных генов. Программа ПЦР состоит из 

повторяющихся циклов, в ходе которых идет синтез ДНК, так что в конце каждого цикла 

количество ДНК определенного гена увеличивается примерно в 2 раза по сравнению с 

началом этого цикла. При этом в конце каждого цикла идет определение количества ДНК 

анализируемого фрагмента гена, момент, когда это количество достигает заданного 

порогового значения, обозначают «Ct». Для разных генов из одного и того же образца 

значения Ct разные, в зависимости от начального количества мРНК, чем меньше Ct, тем 

больше было мРНК исследуемого гена. Сравнивая Ct исследуемых генов со значениями Ct 

«генов домашнего хозяйства» (генов, которые стабильно активно транскрибируются во всех 

типах клеток) можно определить относительный уровень экспрессии исследуемого гена.  

Кривые амплификации трех генов А, В и С, а также их Ct показаны на рисунке. При 

этом за единицу принимают уровень экспрессии гена домашнего хозяйства.  

 

 
 

  



 

Задание 3.1. Для проведения обратной транскрипции только на основе иРНК (не используя 

рРНК или другие РНК) можно задать специфичность связывания ревертазы при помощи 

олигонуклеотидного праймера, имеющего в составе только это азотистое основание. 

Назовите его. 

 

Ответ: _____________ (1 балл) 

 

Задание 3.2. Прежде чем приступать к выполнению задания, подумайте какая формула 

лучше всего описывает зависимость концентрации продуктов ПЦР (А) от номера цикла (t), 

если А0 – концентрация ДНК в пробе до начала реакции. 

А = А0 × 𝑡;        А = А0 × 2𝑡;         А = А0 × 𝑡2;         А = А0 × log2 𝑡  

Для гена домашнего хозяйства С и исследуемых генов А и В методом РТ-ПЦР был измерен 

уровень экспрессии в образцах крови от трех пациентов, результаты в виде значений уровня 

экспрессии показаны в таблице.  

Заполните таблицу значениями Ct для генов А и В, а также средними значениями уровня 

экспрессии, записывая их в виде десятичной дроби с одним знаком после запятой.  

Разницу Ct в 1 цикл считайте как разницу в уровне экспрессии в 2 раза (8 баллов). 

 

 Пациент 1 Пациент 2 Пациент 3 Среднее значение 

уровня экспрессии 

для трех 

пациентов 

Ct уровень 

экспрессии 

Ct уровень 

экспрессии 

Ct уровень 

экспрессии 

Ген А  0,5  0,35  0,71  

Ген В  0,25  0,18  0,13  

Ген С 17,5 1,0 19,5 1,0 18,5 1,0 1,0 

 

Задание 3.3. Наибольший уровень экспрессии из генов А, В и С характерен для гена… 

Ответ: _____ (1 балл) 

  

ВНИМАНИЕ!  

Все ответы занесите в ЛИСТ ОТВЕТОВ! 

  



Итого баллов:_______________________    Шифр _____________ 

ЛИСТ ОТВЕТОВ 

на задания теоретического тура регионального этапа XXXVII  

Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2020-21 уч. год. 11 класс 

ГЕНЕТИКА и БИОИНФОРМАТИКА     ВАРИАНТ 1   

Задание 1. [6 баллов]  

Укажите: 1й старт-кодон 2й старт-кодон 

Количество аминокислотных остатков (по 2 

балла) 

  

Заряд молекулы при рН=7.0 ( по 1 баллу) 

 

  

Количество аминокислотных остатков с 

ароматическими радикалами (по 1 баллу) 

  

 

Задание 2.[4 балла]  

Утверждение: Верно Неверно 

Более длинный полипептид окажется еще длиннее 

 

  

Более короткий полипептид окажется еще короче 

 

  

У обоих кодирующих последовательностей окажется общий стоп-кодон 

 

  

Большая часть последовательности длинного полипептида останется без 

изменений 

  

Задание 3. [10 баллов]  

Задание 3.1.   Ответ: _____________ (1 балл) 

Задание 3.2. (8 баллов). 

 Пациент 1 Пациент 2 Пациент 3 Среднее значение 

уровня экспрессии 

для трех 

пациентов 

Ct уровень 

экспрессии 

Ct уровень 

экспрессии 

Ct уровень 

экспрессии 

Ген А  0,5  0,35  0,71  

Ген В  0,25  0,18  0,13  

Ген С 17,5 1,0 19,5 1,0 18,5 1,0 1,0 

 

Задание 3.3. Ответ: _____ (1 балл) 


